

奋进

践行嘱托

一年间

卷首语

践行嘱托 乘风破浪 创造上海新奇迹

杨逸淇

一年好景君须记，最是橙黄橘绿时。

去年11月，习近平总书记考察上海时发表重要讲话，深刻阐述了上海发展需要把握和解决好的一系列根本性、方向性、全局性问题，指明了上海发展的时代坐标、前进方向、战略重点。肩负特殊使命的上海，自觉将总书记重要指示转化为黄浦江畔的鲜活实践，凝聚起乘风破浪的强大力量。

一年来，中央交给上海的两项新的重大任务全速推进。临港新片区以“开局就是决战、起步就是冲刺”的精神状态，围绕“五个重要”，全力推进全方位、深层次、高水平的对外开放；科创板上市一年多总市值已超过3万亿元；长三角一体化发展加速成势，已成为引领全国的强劲活跃增长极，“龙头”带动作用凸显，长三角生态绿色一体化发展示范区建设如火如荼。

一年来，“人民”两字更显意味深长、一字千钧。践行人民城市重要理念，锚定“五个人人”努力方向，上海在创造美好生活中开足马力。“一网通办”“一网统管”把“人海战术”变成“云海战术”；更多“锈带”变“秀带”，把最好的资源留给人民；向旧改发起“总攻”，老房加梯从“个例”走向“量产”，早餐工程升级……以更优的供给满足人民需求，营造人民品质生活的“小确幸”，做到绣花般精准精细。

一年来，经济高质量发展迈出更大步伐。勇敢跳到世界经济的汪洋大海中去搏击风浪、强筋壮骨，上海9家企业入围《财富》2020年世界500强，比去年增加2家；拼多多、携程、盒马鲜生、美团点评、叮咚买菜等组成的“在线新经济”天团，既满足民生需求，又带动就业，更成就可持续发展的创新业态；购物节、旅游节激发文旅新消费，“新基建”激活高质量发展新动能；上海科创中心建设如期“交卷”。

……

河出潼关，因有太华抵抗而水力益增其奔猛。风回三峡，因有巫山为隔而风力益增其怒号。这一年是大变局、大疫情、大危机交织叠加的一年；这一年更是开路先锋“勇挑最重担子、敢啃最难啃的骨头”的一年。上海的“时与势”告诉世界，选择上海就是选择未来，看好上海就是看好中国。上海市委书记李强一语道出“答卷”的秘诀：在危机中育新机、于变局中开新局，拼的是信心和韧劲，靠的是理念和实力。

人民至上，这是不变的初心和理念。正如生活在上海的人们所感知的：这座城市，不是过去其他社会主义国家城市的再版，也不是西方城市的翻版，而是在党领导下的人民城市建设的新版。高扬人民城市旗帜，践行人民城市理念，处处围绕人、时时为了人，让人民城市的底色更暖心，让人民城市的亮色更耀眼。

开放是上海的“最大优势”。面对“两个大局”，心系“国之大事”，我们要学深悟透习近平总书记考察上海重要讲话精神，高举新时代改革开放旗帜，全面深化改革、全面扩大开放。今年，恰逢浦东开发开放30周年。上海加快打造改革开放新高地，新片区、示范区、虹桥商务区等一批战略平台正拔节生长。

发展是硬道理。在新发展格局中努力打造国内大循环中心节点、国内国际双循环战略链接，要始终坚持“四个放在”，冷静分析上海面临的“变与不变”，更好把握新发展阶段的形势和任务，以现代化经济体系推动高质量发展，以现代化治理水平创造高品质生活，以推进“五个中心”、强化“四大功能”为主攻方向。

伟大梦想是拼出来、干出来的。治理好、建设好、发展好上海这座超大城市，没有局外人、没有旁观者。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚定信心和追求，砥砺能力和本领，为创造新时代上海发展新奇迹、为谱写新时代人民城市新篇章接续奋斗。

2019年11月2日，习近平总书记在察看杨浦滨江时指出，城市是人民的城市，人民城市为人民。

题图：杨浦区滨江公共空间杨树浦水厂滨江段。（杨浦区供图）

导读

一座城和可爱的一群人，
正在为宜居、宜业、宜乐、宜游而努力着